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Αρχιεπίσκοπος Κύπρου σε μαθητές: «Τα 
Εκκλησιαστικά Μνημεία και Θρησκευτικά 
Τοπόσημα είναι ιστορική συνέχεια του λαού μας»
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Την έναρξη των Ημερίδων του Προγράμματος Μαθητικών 
Περιηγήσεων στα θρησκευτικά και πολιτιστικά-ιστορικά 
μονοπάτια της Κύπρου (2025-2026),  κήρυξε ο Αρχιεπίσκοπος 
Κύπρου κ.κ. Γεώργιος.  Το Πρόγραμμα, συνδιοργανώνεται από 
το Συνοδικό Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της 
Εκκλησίας της Κύπρου και το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού 
και Νεολαίας.

Το φετινό θέμα προσφέρει μιαν πολύτιμη ευκαιρία στους μαθητές και στις 
μαθήτριές μας να διευρύνουν τους πνευματικούς και γνωστικούς τους ορίζοντες, 
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εμβαθύνοντας σε ένα πεδίο άρρηκτα συνδεδεμένο με την Iστορία, την παράδοση 
και την ελληνοχριστιανική ταυτότητα του τόπου μας.

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου στην ομιλία του ανέφερε: «Κληθήκατε να εξερευνήσετε 
και να γνωρίσετε την πλούσια εκκλησιαστική κληρονομιά της Κύπρου, να έρθετε 
σε επαφή με καθεδρικούς ναούς, ναούς, μοναστήρια, παρεκκλήσια, ιερές εικόνες 
και άλλα θρησκευτικά κειμήλια και τοπόσημα, τα οποία αποτελούν ζωντανές 
μαρτυρίες της πίστης και της ιστορικής συνέχειας του λαού μας. Τα μνημεία αυτά 
είναι φορείς μνήμης, πίστης και πολιτισμού. Μαρτυρούν διαχρονικά ότι η γη αυτή 
υπήρξε και παραμένει χώρος όπου η Ορθοδοξία και ο Ελληνισμός συνυπάρχουν και 
δημιουργούν. Κάθε Εκκλησία, κάθε Μοναστήρι, κάθε εικόνα αφηγείται μια δική της 
Iστορία.

Μέσα από την ενασχόλησή σας με το θέμα αυτό, πιστεύω πως είχατε την ευκαιρία 
να ανακαλύψετε έναν ανεκτίμητο θησαυρό που είναι διάσπαρτος σε ολόκληρη την 
Κύπρο. Παράλληλα, όμως, θα αντιληφθήκατε και τη σκληρή πραγματικότητα: ένα 
μεγάλο μέρος αυτής της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας κληρονομιάς 
παραμένει σήμερα σιωπηλό και πληγωμένο, υπό κατοχή. Ιερά μνημεία, ναοί και 
προσκυνήματα βρίσκονται μακριά από τη φροντίδα και τη ζωντανή παρουσία των 
πιστών, κουβαλώντας τα σημάδια της εγκατάλειψης και της βεβήλωσης.

Η ευθύνη για τη διατήρηση, την προστασία και την ανάδειξη αυτής της 
κληρονομιάς ανήκει σε όλους μας, αλλά ιδιαίτερα σε εσάς, τη νέα γενιά, που 
αποτελείτε το μέλλον αυτού του τόπου. Στα δικά σας χέρια βρίσκεται η ελπίδα για 
τη δικαίωση και την αποκατάσταση των μνημείων αυτών, ώστε να 
ξαναζωντανέψουν και να επανασυνδεθούν με τη φυσική και πνευματική τους 
αποστολή.

Κάθε μνημείο έχει τον δικό του «Γολγοθά» αλλά και τη δική του προσδοκία για 
«Ανάσταση». Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Αρχιεπισκοπή, όπου τα 
σημάδια της Ιστορίας παραμένουν ζωντανά, φέροντας ακόμη τα ίχνη των 
δραματικών γεγονότων που σημάδεψαν τον τόπο μας. Τα σημάδια αυτά δεν είναι 
μόνον υπενθυμίσεις του παρελθόντος αλλά είναι και σύμβολα αντοχής και πίστης 
μέχρι τη μέρα της δικαίωσης.

Αναμένοντας εκείνη την ημέρα, όπου τα μνημεία μας θα αποκατασταθούν και θα 
λειτουργήσουν ξανά από άκρη σε άκρη της πατρίδας μας, οφείλουμε να 
συνεχίσουμε με πίστη και συνέπεια το έργο της διατήρησης της ιστορικής μας 
μνήμης και της πνευματικής μας ταυτότητας.

Με αυτές τις σκέψεις, κηρύσσουμε την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου και 
ευχόμαστε όπως ο Κύριος ευλογεί και στηρίζει αυτή την αξιέπαινη προσπάθεια για 



την προβολή των ιερών μας προσκυνημάτων και του πλούσιου θρησκευτικού μας 
αποθέματος. Ευχόμαστε, επίσης, κάθε επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου, 
καθώς και στις μελλοντικές δράσεις του Προγράμματος».


